

श्री कामेश्वर-सिंह (सहायक प्रोफेसर)

राजनीति विभाग, सेवास महिला कॉलेज सासाराम।

वर्ग - बी.ए. पार्ट - I 'प्रतिकर'

पत्र - प्रथम, यूनिट नं - 12

राजनीतिक सिद्धान्त - डॉ० पुष्पराज जी

दिनांक - 18-07-2020

जाने ऑरिजन के सम्प्रभुता का वैध भाग - - -

(3) सम्प्रभुता की आज्ञा ही काबू है। →

सम्प्रभु व्यक्ति की आज्ञा ही काबू है और उसके आदेश की अवहेलना करने वाला दण्ड का भागी होता है। कोई भी परम्परागत व्यवहार अब एक काबू नहीं है जब तक कि सम्प्रभु द्वारा मान्यता प्राप्त हो।

(4) ऑरिजन के अनुसार एक राज्य में एक ही सम्प्रभु हो सकता है — ऑरिजन के इस सिद्धान्त की एकलवर्ती सिद्धान्त भी कहते हैं। चाहे वह एक व्यक्ति में हो या एक व्यक्ति समूह में सम्प्रभुता का विभाजन का अर्थ है सम्प्रभुता का विनाश।

(5) सम्प्रभुता निरंकुश पूर्व असीम है :- सम्प्रभुता स्वयं काबू का प्रोक्त है वह किसी प्रकार के काबू बंधन से सीमित, मर्यादित पूर्व निरस्त नहीं

नहीं है इसलिए सम्प्रभुता स्वयं-काय का
अन्तर्गत है। इसीलिए वह-काय ही उपर है। इस-
प्रकार-सम्प्रभु-शक्ति का अधीन-नहीं होता, सभी
उक्त-आज्ञा का पालन-करने की लिए-विवश
है एवं-वह-स्वयं-शक्ति-का-आज्ञा का पालन-
नहीं करता है।

⑥ समाज-का बहु-संघिक-मात्र उस प्रधान-मात्र-
का आज्ञाओं का पालन-करना →

यदि-समाज का कुछ-मात्र ही सम्प्रभुता के
है उस-सम्प्रभु-शक्ति का आज्ञाओं का पालन-
नहीं भी करे तो उस-सम्प्रभु-की सम्प्रभुता
पर-कोई-आज्ञा-नहीं-आती। वह-अपनी-जगह
पर-सर्वोच्च-~~है~~ तथा-श्रेष्ठ-है। यदि-समाज
का-अधिकतर-मात्र उसकी-आज्ञाओं का पालन-
न-करे तो मूल-ही-समाज में-असुख-फैल-
सकता है।

अतः-आदि-सम्प्रभुता की-मात्र
काय-ही-द्वि-कारण से-करता है। उक्त-सम्प्रभुता
निष्पत्तिक, स्व-व्यवस्था-कारी, असीमित, अविनाश-
करणीय तथा-स्वयं-है।

आदि-सम्प्रभुता-की-आज्ञाएं:

जहाँ-आदि-सम्प्रभुता है वहाँ-का-आदि-सम्प्रभुता-
सम्प्रभुता-की-आज्ञा-की-मात्र-केवल-वैधानिक
द्वि-कारण से-है, न-वैधानिक-द्वि-कारण-
से-नहीं। इस-उक्त-सम्प्रभुता-सम्बन्धी-

शिखाओं का विभिन्न विधानों-न-कट्ट-आलोचना
की है जो इस प्रकार है -

(1) समाज में आरिज की जनश्रैल्य का रक्षण-
पाना करिण है :-

आरिज ने जिस प्रकार से निश्चित

समयभूता का वर्णन किया है उसे व्यवहार
में रक्षण पाना करिण है। सर हेनरी जेन ने

लिखा है कि " इतिहास में इस प्रकार के निश्चित
जनश्रैल्य के उदाहरण नहीं मिलते हैं। " उक्त

अनुसार पूर्व युग, मध्य युग, सामन्त युग में वास्तविक
समय-का पना पाना करिण था। वर्तमान

समय में भी अमेरिकी संविधान में यह पना पाना
करिण है कि निश्चित समय-का है।

अतः अन्त में रिपब्लिकन जी कर्मठों

में कहा जा सकता है कि " समाज में वास्तविक
कानून का रक्षण नहीं जा सकता है। "

कर्मठः - - - - -